

三亚市通过购买社会服务等方式，探索解决暑期托管难题

公益托管，让孩子不再“放养”

■ 本报记者 徐慧玲

近日，三亚大学生志愿者为暑期公益托管班学生授课。
本报记者 武威 摄

托管班、夏令营点亮暑期生活

“同学们，你们知道在家里如何预防火灾发生吗？”“不能在家乱烧东西”“台灯不要靠近枕头和被褥”……近日，在三亚市吉阳区开设的公益暑期托管班上，大学生志愿者为班上的小学生普及安全小知识。

假期孩子无人看管的问题困扰着许多父母。针对暑期孩子无人照看的问题，社会各界近年来都在积极探索解决方法。从去年起，三亚市吉阳区、天涯区通过购买社会服务等方式，开设公益暑期托管班和夏令营，让孩子们度过一个充实、欢乐又安全的假期。

同学们一起写作业，遇到不懂的问题还可以问老师，我还学会了剪纸呢！”

“老师教我们唱英文歌，做很多小游戏，特别有趣。”三亚市金鸡岭小学二年级学生王文静告诉记者，她班上十余名同学参加了公益暑期托管班。

“托管班上，我们会给孩子进行语文、数学、英语等学科作业辅导，还开设了手工、音乐、硬

笔书法、安全知识小课堂等丰富多彩的暑期课程。”来自海南热带海洋学院的大学生志愿者陈扬说。

公益暑期托管班的开设，让很多家长都拍手叫好。“自7月16日开课以来，孩子每天回家都会和我分享班上的趣事。”三亚市民陈美虹说。近日，她和许多家长一同站在操场旁，看到孩子们正在开心地做游戏，家长们纷纷用手机定格下

孩子们的笑容。

据了解，为解决贫困家庭子女、留守儿童、外来务工人员子女等特殊儿童群体暑期“看护难”等问题，三亚市吉阳区在吉阳小学、荔枝沟小学、临春小学、罗蓬小学以及月川小学5所学校开设免费暑期托管班，托管时间为7月16日至8月30日（周一至周五8:30-18:20）。

无独有偶。三亚市天涯区在回辉小学、高峰小学、立新小学3

所学校开设爱心暑托班，吸引了133名学生报名参加。此外，天涯区还举办“瀚海无垠，仰望星空”“妙手生花，创意剪纸”等特色公益夏令营，丰富学生的暑期生活。在“瀚海无垠，仰望星空”夏令营上，老师们不仅为学生们普及天文知识，还通过展览、户外监测、DIY手工作坊等方式，让学生们在生动有趣的实践中学习成长。

采访中，“暑期托管班”的话题再次引发了众人热议。

“放暑假了，孩子很开心，我却很犯愁，不知道该把孩子往哪里送。”三亚市民张雪梅告诉记者，他们是双职工家庭，平时工作忙，加班也是常态，“孩子单独在家，整天就是看电视、打游戏。我们还担心他自己跑出去玩，不安

全。”

同时，市场上良莠不齐的托管服务，也让不少家长举棋不定，而优质托管班的昂贵费用对许多家庭来说是一笔不小的开支。

“一些托管班、夏令营的费用动辄上万，对我们这些工薪阶层来说是很大的负担。”在三亚

结构在发生变化。当前大多是三四口一家的小家庭，父母双方都要上班，有的老人在老家，孩子假期没人看管。”曲文勇说，这一现象在外来务工人员家庭上表现更明显。

三亚学院社会学教授曲文勇认为，家长们暑期焦虑的背后折射出很多社会变化。“比如家庭

学及幼儿园共4.2万余名学生，其中近一半学生是外来务工人员子女。“从去年起，我们通过购买社会服务等方式，招募志愿者开设公益托管班，反响不错，吸引了近400名学生参加。”侯雪华说，“今年扩大招生规模，目前已经有一千余名学生参加，还有不少家长在陆续报名中。”

“我们与专业公司合作招募、培训大学生志愿者，向政府有关部门申请经费，以每小时20元的补贴标准对志愿者予以补贴。”侯雪华说，公益托管班由学校提供场地，政府、学校、志愿者一起搭把手，共同解决暑假孩子托管难题。

“公益托管班，对我们这些外来务工家庭来说是实实在在的‘福音’。”三亚市民杨显其透露，一开始她对托管班持有怀疑态度，“这两天

趁着放假，我在教室门口也当了一回学生，班上的志愿者老师很负责，授课方式、内容并不比外边的辅导班差。”

让杨显其很感动的是，有一次她临时加班，接近晚上7时30分才到学校接孩子，“当时还有两名志愿者陪着女儿，他们真的很负责。”

据了解，公益暑期托管班的老师大多是大学生志愿者。“开课前，我们接受了相关培训，包括授课方式、心理辅导、安全教育

等。”海南热带海洋学院音乐学专业学生许鹤玲告诉记者，他们还会根据大学生的专业、特长来安排授课科目，“我负责教孩子唱歌、做游戏。”

“通过政府购买社会服务的方式，开设公益托管班，精准对接了家长需求，为群众提供精细化、人性化的公共服务。”曲文勇认为，这一做法值得借鉴与推广。

“公益托管班的做法固然不错，但是如何让公益托管班制度

化、常态化也值得思考。”海南大学社会科学研究中副研究员云大津认为，可尝试动员更多社会力量参与进来，让免费公益托管班可持续发展。

目前，暑期托管服务需求大，然而市场上参差不齐的夏令营、托管班，让部分家长望而却步，“政府应对暑期托管市场加强监管，通过制定行业标准，激发行业活力，确保市场健康有序发展。”云大津说。

快言快语

假期读书不妨“少而精”

■ 温爱红

炎炎暑期，对于中小学生而言，漫长又“清凉”。孩子们可以尽情享受很长一段时间脱离学校日常学习节奏的生活。

除了极少数全职在家带孩子的父母，对于大多数家长而言，因为工作性质和休假时间的限制，他们的孩子暑假要在各种假期辅导班和兴趣班中度过，或是自己在家进行自主阅读。

笔者注意到，很多老师给中小学生开列的暑期阅读书单都是长长一列，古今中外、科普的、历史的，不下几十本。根据中小学生阶段的阅读习惯和这个年龄段的遗忘规律来看，短时间内阅读

如此多的书目，倒不如“少”读一点，进行精读。“好书不厌百回读，熟读深思子自知”，与其泛泛地读十本书，不如沉下心来仔细品读一本好书。

所以，假期“少”读书，首先就涉及一个最根本的问题——如何为自己的孩子精选暑期的必读书目？笔者认为，首要的还是要尊重孩子的兴趣。如果孩子的兴趣点在文学方面，那就不妨围绕中外文学典籍，选取一些适合青少年阅读的不太艰深的篇目进行“浅阅读”。

笔者认为，精读的重点要放在“读”上，即对重点书目和章节进行反复熟读。在熟读的基础上，达到对书中知识点或文章内涵的自然而然

的理解。

熟读成诵，在诵读中和作者心意相通，这就是精读的妙处，相信很多人在青少年时代都会有这样的阅读体验——对某一篇美妙的散文有着手不释卷的着迷，于是就在反复诵读中逐渐理解了文章的意境和妙处所在，甚至能够几十年后都能清晰地记得文章中的优美语句。

中小学生在通识教育阶段，更多的是通过知识的输入来填充自己的知识库，而精读书籍在这个阶段就显得特别重要，因为只有在精读的过程中才能更好地培养起独立思考的习惯和能力，也只有精读，才能更好地培养起学

生对一篇文章或者一本书的阅读理解能力。

此外，假期“少”读书，不仅仅要精读，还要精读社会这本“大书”。暑假是孩子难得的观察社会、开阔眼界的好机会，作为家长，要尽量利用休假的机会，带着孩子出去旅游一次，让孩子充分感受平日里生活圈子之外的全新的生活环境，让孩子在观察中体悟社会和人生。

暑期“少”读书，不等于不读书，读死书，而是要通过精读、走读、悟读，达到“腹中有书气自华”的读书目的。

（据中国教育报）

H资讯

国家文物局建议：
博物馆研学旅行
应选正规机构

正值暑假，一些学校组织开展中小学生研学旅行活动丰富假期生活，博物馆因其独特魅力成为重要目的地之一。针对近期曝光的部分社会机构、个人以“博物馆游学”之名开展名不副实的研学旅行活动，国家文物局建议，广大师生及家长选择研学旅行时，应甄选正规机构，保障自身权益。

中小学生研学旅行是由教育部门和学校有计划地组织开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动。教育部等11部门联合印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》以来，国家文物局会同教育部将95家博物馆及相关机构列入全国中小学生研学实践教育基地名单。各地博物馆加强资源整合，推出一批研学旅行实践项目和精品课程，如首都博物馆等组织的“燕国达人”活动，杜甫草堂博物馆开展的“草堂一课”等，取得了良好的社会效益。

近期媒体报道部分社会机构、个人以“博物馆游学”之名，开展粗放、只游不学、走马观花、名不副实的研学旅行活动，损害中小学生利益。对此，国家文物局建议，广大师生及家长在选择研学旅行时，要甄选教育、文旅、文物等部门审核批准的正规机构，保障自身权益；有关社会机构在依托博物馆资源举办夏令营、游学等活动前主动与博物馆联系对接，博物馆也应加强统筹协调，做好相关安排和服务。

国家文物局表示，将同有关部门制定博物馆研学旅行相关标准，丰富研学旅行课程体系，不断提升研学旅行质量。

（据新华社电）

江西对残疾学生
实行高中阶段免费教育

记者从江西省教育厅了解到，为加大残疾学生资助力度，建立健全特殊教育保障机制，江西省近日出台政策，明确对残疾学生实行高中阶段免费教育。

据介绍，江西在制定高中阶段学生公用经费标准时，将重点向特殊教育倾斜。支持和引导普通高中和中等职业学校通过随班就读、特殊教育班等形式扩大招收残疾学生的规模，各级招生考试机构应为残疾学生参加招生考试提供合理便利。

同时，针对残疾学生特殊需要，江西要求各地在义务教育“两免一补”的基础上，统筹资源倾斜支持残疾学生，提高补助水平。学前教育和高等教育阶段优先资助支持残疾学生，逐步加大资助力度。县（市、区）政府要建立完善残疾学生特殊学习用品、教育训练、交通费等补助政策，鼓励企事业单位、社会团体、公民个人捐资助学。

（据新华社电）

海师大研究生支教团白沙支教
让山区孩子暑假更精彩

本报讯（记者符王润）近日，海南师范大学组建2018年暑假研究生支教团，49名硕士研究生和博士研究生到白沙思源实验学校开展为期两周的支教活动。



近日，三亚大学生志愿者在暑期公益托管班上带领孩子们做游戏。

本报记者 武威 摄

支教期间，研究生支教团开设剑舞惊鸿班、趣味科学班、美术大师班、音文心动班以及趣味双语班，希望通过舞蹈、武术、科学实验、美术、音乐等丰富多彩的教学内容，帮助当地学生增加知识储备，培养学习兴趣。

海南师范大学暑假研究生支教团负责人表示，支教活动从知识技能、为人处世等多方面对当地学生进行指导，丰富孩子们的暑假生活。同时，支教活动也让研究生志愿者们深入了解留守儿童、乡村儿童的身心发展状况，锻炼他们的教学能力。

海南日报《教育周刊》
征稿启事

海南日报《教育周刊》稿件来源除本报记者自采稿件外，欢迎社会各界踊跃投稿，现将本报开辟的外约栏目介绍如下：

校长视野：从校长的角度探讨对教育的看法

精彩课堂：老师分享课堂教学

师说心语：老师对学生关注

校园达人：有特殊经历、技艺、事迹的师生

域外传真：海外从教、就读经历见闻

家有儿女：父母分享家庭教育、亲子时光

快言快语：对教育话题发表独到看法

习作：文字、图片均可

回首往师：曾经的老师给自己带来的启迪

我读经典：可就某一点发表对经典文学作品的看法

读图：教育、亲子等主题的照片（包括组照）

此外，欢迎社会各界提供新闻线索。

邮箱：2996130659@qq.com

电话：（0898）66810131